

附件 2

**巴中市哲学社会科学规划项目
结项申请书**

立 项 编 号 BZ25ZC182

项 目 类 别 自筹课题

项 目 名 称 新 媒 体 赋 能 视 角 下 巴 中
文 旅 融 合 创 新 与 实 践 路 径 研 究 — —
以 “ 米 仓 古 道 文 化 IP 化 ” 为 例

项 目 负 责 人 郭 荣

所 在 单 位 电子科技大学成都学院

填 表 日 期 2025 年 10 月

巴中市社会科学界联合会 制

2025 年 3 月

声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是 否

成果是否涉密： 是 否

项目负责人（签字）

年 月 日

填 表 说 明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。
课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送 2 份 (A3 纸双面印制，中缝装订)，
并附最终成果打印稿 (正文格式要求：主标题 2 号方正小标宋简体，
其中一级标题 3 号方正黑体 -GBK，二级标题 3 号方正楷体 -GBK，三
级标题 3 号方正仿宋 -GBK 加粗，正文 3 号方正仿宋 -GBK)。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县（区）申
报者报送所在县（区）社科联审核后统一报送至市社科联，其他申
报者可直接报送市社科联。

一、项目变更情况数据表

立项项目名称		新媒体赋能视角下巴中文旅融合创新与实践路径研究——以“米仓古道文化 IP 化”为例						
结项成果名称		新媒体赋能视角下巴中文旅融合创新与实践路径研究——以“米仓古道文化 IP 化”为例						
是否变更		B、否		变更的内容		无		
原计划成果形式		论文		现成果形式		论文		
原计划完成时间		2025 年 8 月 日		实际完成时间		2025 年 9 月 日		
项目负责人及参与人员变更情况								
原负责人	姓 名	郭荣	性别	男	民族	汉	出生日期	1982 年 4 月
	所在单位	电子科技大学成都学院		行政职务		无	专业职务	讲师
	通讯地址	成都市 郫都区 百叶路 1 号				联系电话	18982176647	
现负责人	姓 名	郭荣	性别	男	民族	汉	出生日期	1982 年 4 月
	所在单位	电子科技大学成都学院		行政职务		无	专业职务	讲师
	通讯地址	成都市 郫都区 百叶路 1 号				联系电话	18982176647	
原	姓 名	单 位			职 称	联系 电话		

参 与 人 员	武天	电子科技大学成都学院	讲师	15828502872
	刘佳	电子科技大学成都学院	讲师	15882414627
	杨艳	锦城学院	教授	18030519722
现 参 与 人 员	姓 名	单 位	职 称	联系 电话
	武天	电子科技大学成都学院	讲师	15828502872
	刘佳	电子科技大学成都学院	讲师	15882414627
	杨艳	锦城学院	教授	18030519722

二、申请人所在单位审核意见

(审核事项:1. 成果有无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容; 2. 最终结果的内容质量是否符合预期研究目标。)

签 章

年 月 日

三、县(区)社科联意见

(审核事项:1. 成果有无意识形态问题; 2. 是否同意结项。)

单位(公章):

负责人签字:

年 月 日

四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1.成果有无意识形态方面问题： 有 否

2.是否同意结项： 是 否

3.鉴定等级： 优秀 良好 合格

主审专家签字：

年 月 日

五、市社科联审核意见

单位(公章):

年 月 日

新媒体赋能视角下巴中文旅融合创新与实践 ——以“米仓古道文化 IP 化”为例

摘要

本研究以巴中市米仓古道文化 IP 化开发为实证对象。针对其面临的文化传播碎片化、年轻客群吸引力不足、产业链延伸薄弱等瓶颈，聚焦新媒体赋能文旅融合创新与实践，提出“文化在地感强化与流量经济转化”双轮驱动机制。通过构建 IP 符号系统增强沉浸式体验与新媒体传播链，结合微短剧旅游、非遗直播电商等创新实践，探索形成文化 IP 开发—数字化传播—产业协同的闭环路径。研究为米仓古道相关文旅破解门票依赖困境、实现文化资源资产化转化提供理论框架与实践样板。

关键词：新媒体；文旅融合；米仓古道；文化 IP

1. 引言

在数字经济时代，新媒体技术深度重构文旅产业生态。国际学界提出的“数字文旅”强调通过VR/AR、社交媒体等技术提升游览体验，但普遍缺乏文化内核与产业链联动研究。国内实践虽涌现出“淄博烧烤”、“村BA”等现象级案例，却尚未形成系统化文旅IP创新理论框架。巴中市作为川陕革命老区核心区，坐拥米仓古道、红色遗址、生态康养三重资源禀赋，却面临严峻挑战，年轻游客占比低于四川省均值，文旅二次消费占比不足。在此背景下，本研究以米仓古道文化IP化开发为切口，探索新媒体赋能革命老区文旅融合的创新机制。

2. 巴中文旅融合的现实困境

2.1 文化传播碎片化

米仓古道文化呈现“三失”状态：叙事失序，景区解说与历史发展割裂，缺乏“秦汉—三国—红色”时间轴串联。这导致游客在游览过程中难以形成对米仓古道文化的整体认知。历史事件的碎片化呈现，使得文化故事的连贯性和深度大打折扣。同时，不同景区之间的解说内容往往缺乏衔接，使得游客在游览不同景点时，无法将所获得的信息进行有效整合，从而影响了对米仓古道文化的全面理解。因此，如何打破文化传播的碎片化现状，构建完整、连贯的文化叙事体系，成为巴中文旅融合发展中亟待解决的问题。



图 2-1 米仓道实景

符号失焦，现有视觉系统混杂，未形成核心 IP 符号，在巴中文旅融合的过程中米仓古道文化的视觉呈现系统显得较为混杂。从各景区的标识设计到宣传资料的风格，都缺乏统一性和连贯性。这种混杂的视觉系统不仅难以给游客留下深刻印象，更无法有效传达米仓古道文化的核心价值和独特魅力。由于缺乏一个具有辨识度的核心 IP 符号，巴中的文旅品牌难以在众多竞争者中脱颖而出。因此，如何整合现有的视觉资源，打造出一个具有代表性和吸引力的核心 IP 符号，成为提升巴中文旅品牌影响力、增强游客认知度的关键所在。



图 2-1 光雾山景区 IP 形象



图 2-2 光雾山景区导览系统

体验失语，游客被动接收信息，互动参与度低。在游览过程中，游客往往只是被动地接收景区提供的信息，而缺乏有效的互动和参与机制。游客在巴中文旅景区的互动参与度普遍偏低，这意味着大部分游客在游览时缺乏深度参与和体验，难以与米仓古道文化产生情感共鸣。因此，如何提升游客的互动参与度，让游客在游览过程中更加主动、深入地了解和体验米仓古道文化，成为巴中文旅融合发展中需要解决的重要问题。

2.2 年轻客群吸引力断层

调研显示 Z 世代对古道游览的三大抗拒因素：一是文化认知偏差，认为巴中文旅缺乏时尚元素和新鲜感，难以与现代审美产生共鸣；二是体验项目单调，现有的文旅项目多以传统观光为主，缺乏针对 Z 世代喜好的创新体验；三是信息传播渠道不匹配，Z 世代更倾向于通过社交媒体和短视频平台获取信息，而巴中文旅的宣传渠道相对传统，未能有效触达这一客群。这些因素共同导致了 Z 世代对巴中文旅的吸引力断层。吸引年轻客群的关注和参与，成为巴中文旅融合发展中亟待解决的问题。

2.3 产业链条断裂

“门票经济”依赖症突出，二次消费结构失衡。巴中文旅

的产业结构过度依赖于门票收入，而与之相对的是，餐饮住宿、文创特产以及体验项目等二次消费结构的占比明显偏低。这种结构失衡不仅限制了文旅产业的多元化发展，也影响了游客的整体消费体验和满意度。因此，如何打破“门票经济”的束缚，优化产业结构，提升二次消费占比，成为巴中文旅融合发展中亟需解决的又一关键问题。

3. 双轮驱动机制的构建

3.1 文化在地感强化理论

爱德华·雷尔夫（Edward Relph）在《地方与无地方》中提出的地方感理论认为，地方不仅是物理空间，更包含与之相关的情感、经验、意义和认同^[1]。他强调地方感是人类经验的核心组成部分。通过新媒体视角构建文化在地感强化概念，即通过新媒体叙事重构游客对地方文化的身份认同感。

其一将历史叙事活化，将“巴师伐纣”、“萧何月下追韩信”等散落史料转化为连贯的故事线。深入地方典籍与考古成果，如《华阳国志》对“巴师”的记载，汉中与巴地古道遗存，精准提取如“巴人勇锐助周”、“萧韩古道追缘”、“青铜钺”等高辨识度、强关联性的史话碎片与意象符号。大胆运用“时空折叠”叙事策略，以米仓古道这一恒常地理空间为舞台，让不同的标志性人物与事件在此产生超时空对话与精神传递。将核心器物如青铜钺等设计成为穿越时空、承载集体记忆与地域精神的物像载体。聚焦人物在古道上的重大抉择与命运起伏，如巴人的奉献、韩信的追索与陨落，挖掘巴中红色文化蕴含的普遍人性光辉与力量。着力刻画古道本身在不同时空下的独特氛围，红色根据地的艰难奋斗。使其成为有情感、有记忆的“灵性存在”。场景的沉浸感是IP具象化表达的核心要素。

利用短视频、虚拟偶像等载体建立文化情感连接。基于“巴人勇锐助周”、“萧韩古道追缘”等史实事迹设计如米仓驿使等IP形象强化场景记忆。将这条穿越秦巴山地的千年动脉，承载

着厚重的历史信息与红色地域文化的古道构建成可感可知的文化符号，是传承与创新的关键。

3.2 新媒体流量—实景微短剧—消费转化

以米仓古道为背景创作适用于多种新媒体呈现形式转化的剧本，融合历史与现代元素打造内容引擎，在抖音、B 站等年轻群体集中的流媒体平台定制化 IP 内容，将互动剧内容的多个核心互动环节植入古道核心景点，观众可以通过线上互动视频或实景地扫码投票、留言、点赞等方式参与剧情发展，增强参与感与沉浸游览感。这种定制化的 IP 内容不仅丰富了米仓古道的文化内涵，还有效提升了其在年轻群体中的知名度与吸引力。互动剧的形式可迅速吸引大量年轻观众的关注。通过悬疑剧情和冒险情节的设计，观众仿佛亲身参与到米仓古道的探险之旅中，对古道的文化符号和历史故事有了更深入的了解。互动环节的设置更是让观众们乐此不疲，纷纷留言讨论剧情走向，投票决定角色命运，极大地增强了参与感和沉浸感。这种新媒体内容与实景体验相结合的方式，不仅提升了米仓古道的知名度，还促进了文旅融合的发展，为巴中市的文化旅游事业注入了新的活力。

以在地实景节点为引擎。根据剧本打造以 IP 人物为核心的节点式实景互动短剧表演，同时设立集游客服务打卡于一体的 AR 驿站，通过增强现实技术，将米仓古道的自然风光与古道历史文化完美融合，为游客打造了一场视觉与感官的盛宴。游客在驿站内，可以通过 AR 设备身临其境地体验古道的历史变迁，仿佛穿越时空，亲身感受古人的智慧与艰辛。同时，驿站内还展示了米仓古道上流传下来的非物质文化遗产，如传统手工艺、地方戏曲等，让游客在欣赏美景的同时，也能深入了解古道的文化底蕴。非遗工坊则是一个集展示、体验、传承于一体的综合性场所。在这里，游客可以近距离接触并学习米仓古道上的非物质文化遗产，如编织、陶艺、剪纸等。工坊内的匠人们会

亲自指导游客进行手工制作，让游客在动手实践中感受传统文化的魅力。此外，工坊还定期举办非遗文化讲座和展览，邀请专家学者进行分享和交流，进一步推动非遗文化的传承与发展。



图 3-1 巴中文旅纪念品

“文旅+电商”作为产业引擎孵化带动特产销售。通过内容引擎的驱动，带来线上的流量与关注，更实现了流量的有效转化。而“文旅+电商”孵化器的设立，则进一步打通了线上流量与线下消费的桥梁。巴中的特色农产品如茶叶、银耳等得到了充分的展示与推广。通过与平台内的网红、达人合作，这些特产被赋予了更多的文化内涵与故事性，从而吸引了更多消费者的目光。游客在观看互动剧、了解米仓古道文化的同时，也可以轻松购买到这些地道的巴中特产，实现了从文化体验到消费购买的无缝衔接。此外，“文旅+电商”孵化器还通过数据分析、精准营销等手段，不断优化销售策略，提升特产的销售额与品牌影响力。这一模式的成功实践，不仅为巴中的文旅产业带来了新的增长点，更为地方经济的发展注入了新的活力。

4. 创新路径设计：米仓古道 IP 化开发

4.1 IP 符号系统建构

基于前文提出的新媒体互动剧本的打造可进行系列剧例如《古道密令》类互动剧，一群年轻探险者在古道中寻找失落的宝藏，同时解开古道秘密的故事。剧本创作可巧妙植入米仓古道的文化符号与历史故事，通过悬疑、冒险的情节设计吸引年轻观众。基于三个历史时期的 ip 人物的打造核心 IP 矩阵，对应古道不同历史时空，结合古道历史与红色文化要素，与当代年轻兴趣点结合。设计如“米仓驿使”（智慧信使形象），“红军小战士智勇”（取之于红军训词），“茶娘云笙”（现代非遗传承人），共同构成巴中文旅的 IP 矩阵，旨在通过多元化的角色设定，全方位展现米仓古道的文化底蕴和人文风情。以“米仓驿使”与“红军小战士智勇”为核心 IP 形象进行深度开发，并强化其场景记忆，是一条极具潜力的路径。辅助 ip 如“背夫阿山”以其勤劳坚韧的形象，象征着古道上的背夫文化，传递着古代巴人自强不息的精神；“茶娘云笙”则作为非遗传承人，展示了巴中地区独特的茶文化，让游客在品味茶香的同时，也能感受到巴中文化的深厚底蕴。通过这一 IP 矩阵的构建，巴中文旅将能够更生动、更立体地呈现其文化特色，吸引更多游客前来体验。

驿站纹样导视系统、IP 表情包的开发利用进一步加深了游客对“米仓驿使”这一 IP 形象的认知与记忆。不仅为游客提供了便捷的指引服务，同时也让游客在寻找目的地的过程中，感受到巴中文化的独特魅力。IP 表情包的开发则更加贴近年轻人的喜好，通过生动有趣的表情符号，让“米仓驿使”这一形象更加鲜活、接地气，有助于在社交媒体上形成自发传播，进一步扩大巴中文旅的影响力。

4.2 沉浸式体验升级

2025 年初首部巴文化科幻舞台剧《幻享·米仓道》在巴中市南江县断渠公园演绎中心上演。这类大型情景剧虽能提升一地一景的文旅发展，但受制于演出场地与设备物料演员专业性

限制难以将巴中米仓道沿途众多景点资源及游客进行有效串联。



图 4-1 《幻享·米仓道》演出现场

微型互动剧，优势在于地点灵活投资不大，不仅吸引了大量年轻用户的关注，更激发了他们对米仓古道文化的兴趣与探索欲。还可通过 AR 技术还原汉代米仓驿场景，游客扫码触发剧情互动，任务线索引导至特产集市消费。在这一场景中，游客仿佛穿越时空，亲身参与到汉代米仓古道的繁忙生活中。AR 技术的运用，使得历史典故以更为直观、生动的方式呈现在游客眼前，不仅增强了游客的参与感和沉浸感，也让历史文化以更加鲜活的形式得以传承。同时，任务线索的设计巧妙地将游客引导至特产集市，促进了当地特色商品的消费，实现了文化体验与经济效益的双赢。

4.3 新媒体传播链构建

实施新媒体传播链条，创作微短剧系列剧，每集 3 分钟，在抖音设置“寻宝米仓古道”挑战赛，剧情终点植入实景打卡点。通过趣味性的剧情设置，让观众在轻松愉快的氛围中了解米仓古道的历史文化。挑战赛的设置则进一步激发了用户的参与热情，他们纷纷模仿剧中的场景和动作，上传自己的挑战视频，形成了大规模的 UGC 内容生产。这一过程中，光雾山的美

丽景色和米仓古道的历史文化得以广泛传播，有效提升了巴中文旅的知名度和美誉度。同时，剧情终点植入的光雾山实景打卡点，也吸引了大量游客前来实地探访，进一步促进了当地旅游业的发展。

开发“米仓古道数字孪生平台”，用户可根据参与情景剧完成任务进度获得虚拟纪念品，完成相应节点任务还可以在各驿站或游客服务中心或数字平台兑换实体产品。平台运用先进的数字技术，模拟出米仓古道的真实场景，同时融入剧本互动元素，为用户带来沉浸式的体验。用户不仅可以在虚拟世界中感受米仓古道的自然风光和历史文化，享受从虚拟到现实的转化乐趣。这种创新的传播方式，不仅丰富了用户的文化体验，还有效促进了米仓古道文化的传播和当地农产品的销售，为巴中文旅产业的发展注入了新的活力。

直播电商赋能建立“非遗直播基地”，培育本地网红主播，打造“古道茶会”直播IP基地不仅可以为当地非遗文化传承者提供了一个展示和销售的平台，还通过培训和教育，提升了本地居民的新媒体运营能力。主播们通过直播形式，生动展现米仓古道的自然风光、历史文化以及特色农产品，吸引了大量线上观众的关注。而“古道茶会”作为直播IP，更是将茶文化与米仓古道的历史底蕴相结合，为观众呈现了一场场精彩的文化盛宴。这种直播形式不仅加深了观众对米仓古道文化的理解，还有效带动了当地农产品的销售，为巴中文旅产业带来了新的增长点。

5. 结论与建议

新媒体赋能文旅融合的本质是“文化价值链重构”。米仓古道案例表明，通过“双轮驱动机制”可实现三重突破：文化破壁，IP符号系统解决叙事碎片化，游客文化认知准确率提升；体验破界，提升线上转化率；产业破圈：“文旅+电商”带动农特产品溢价，新增就业岗位。

建议巴中市在政策层面构建“三位一体”支撑体系：IP保护机制：建立米仓古道文化IP商标池。技术基建：布局5G+AR景区全覆盖网络。人才培育：设立文旅直播学院培养在地网红。

该模式为西部革命老区提供可复制的“文化资源—产业动能”转化范式，对推动乡村振兴战略具有重要实践价值。

提炼古道超越时代的核心精神价值。“险途通衢”的开拓、“信诺重义”的坚守、“地灵人杰”的传承。此精神需巧妙融入IP衍生开发，在旅游体验、文创故事开发、艺术展演等形式中扎根，使其成为地域文化自信的现代图腾。在如“巴铁照韩襟”这般，以叙事巧思熔铸散落史迹，让古道在传说与情感之火中重焕新生。最终，使米仓古道从地理符号升华为承载着巴山风骨与华夏精魂的永恒叙事。

参考文献

- [1]爱德华·雷尔夫(2021).地方与无地方.商务印书馆
- [2]段红星.受众涉入视角下旅游短视频对Z世代旅游者出游意愿的影响研究[D].贵州师范大学,2025.DOI:10.27048/d.cnki.ggzsu.2025.001702.
- [3]田凯 陈颖.米仓古道恩阳段传统聚落变迁与空间特征[J].中国名城, 2021 ,35 (12) .